

今年已四度出手 险资举牌背后有何深意

近日,长城人寿举牌江南水务、城发环境引发广泛关注。据中国证券报记者梳理,近一年来,长城人寿先后5次举牌上市公司。接受中国证券记者采访的业内人士认为,险资举牌上市公司是基于自身配置需求及上市公司配置价值进行的长期投资。此外,从会计准则维度来看,险资举牌上市公司具有平滑利润波动作用。

2024年,险资已举牌4次,2023年共举牌9次;而2022年和2021年合计仅举牌5次,其中有2次为被动举牌。险资举牌热情升温,标的涉及环保、基建、新能源等行业。业内人士表示,展望未来,险资有望加大权益投资力度。在新金融工具准则背景下,高股息、低估值、低波动、高ROE资产将受险资青睐。

● 本报记者 陈露

长城人寿频频出手

继年初举牌无锡银行之后,长城人寿近日再度出手,举牌江南水务、城发环境两家上市公司。

5月17日,江南水务、城发环境相继披露公告称,长城人寿通过二级市场增持公司股份。截至5月17日,长城人寿分别持有两家公司4676.10万股、3210.43万股,占公司总股本的5.0001%、5.0001%,达到举牌线。

长城人寿相关负责人就举牌两家上市公司回应记者称,长城人寿基于对江南水务、城发环境未来发展前景的坚定信心,以及对其在行业中领先地位的认可,通过举牌成为上市公司重要股东之一,不仅能够为上市公司提供长期稳定资金支持,稳定其市场价格,也能有效缓解自身资产配置压力,体现金融服务实体经济的重要功能。

“我公司本次买入江南水务、城发环境A股股票的资金来源为自有资金账户,根据相关规定,我公司将本次举牌股票纳入权益类投资管理。”长城人寿在举牌公告中表示。另据公告,截至2024年3月31日,长城人寿权益类资产账面余额为167.09亿元,占上季末总资产的比例为14.52%。

江南水务、城发环境的简式权益变动报告书显示,自今年1月起,长城人寿通过集合竞价方式连续5个月分批买入两家公司股票,直至达到5%的举牌线。“本次权益变动后,信息披露义务人不排除未来12个月内符合遵守现行有效的法律、法规及规范性文件的基础上继续增持上市公司股份之可能性。”两家上市公司在公告中表示。

记者注意到,长城人寿近一年频频举牌上市公司。长城人寿披露的信息显示,截至5月17日,长城人寿共在6家上市公司中拥有权益股份达到或者超过该公司已发行股份的5%,包括中原高速、浙江交科、无锡银行、金融街、江南水务、城发环境,持股比例分别达到9.1317%、7.3033%、6.9730%、5.6329%、5.0001%、5.0001%。除金融街外,其余5家上市公司均为近一年内的举牌标的。

某中小保险机构投资人向记者分析称,险资举牌上市公司通常是为了平滑收益波动、获得相对稳定的投资回报。对于举牌这种重大投资,险资一般会有战略层面考量。

长城人寿均位列上述6家上市公司前十大股东之列。以长城人寿近期举牌的江南水务、城发环境为例,截至5月17日,江阴市公有资产经营有限公司与江阴公用事业集团有限公司为江南水务并列第一大股东,长城人寿的持股量紧随二者之后;截至5月17日,长城人寿为城发环境第三大股东。

“如果投资人看好公司发展,想要长期、稳定分享公司经营成果,还是需要进行长期投资,持股比例高,话语权也会大一些。”另一位中小保险机构人士告诉记者,在会计计量上,若险资向上市公司派驻董事,该项投资可计入长期股权投资,按照权益法计量,可降低股票价格波动对当期损益的影响。

“当持有上市公司有表决权股份具有重大影响(联营企业)时,保险公司应当按照长期股权投资法中的权益法进行确认和计量,当险资举牌上市公司时,上市公司的股价波动并不会体现在保险公司的当期损益中,只有其当期净利润会影响保险公司投资收益。因此,从会计准则维度来看,险资举牌上市公司具有一定的平滑利润波动作用。”国信证券金融业首席分析师王剑解释。



视觉中国图片

举牌对象生变

长城人寿举牌上市公司是险资举牌热情升温的缩影。近两年,险资举牌次数较此前两年明显回升。2024年,险资已举牌4次,2023年险资共举牌9次。而2022年和2021年险资合计仅有5次举牌,其中还有2次为被动举牌。

对于险资举牌升温的原因,星图金融研究院研究员黄大智认为,一方面,监管部门出台一系列政策,如下调保险公司投资沪深300指数成分股的风险因子等鼓励险资加大权益投资,险资权益投资环境有所改善;另一方面,近两年,存款利率下行、债券收益率和非标资产收益率下降,险资也有通过配置权益资产来增厚其整体投资收益的需求。同时,当前A股估值处于相对较低位置,基于对未来盈利向好的预期,险资加大权益投资具有较大优势。

与过往集中在房地产等板块不同,近

两年,险资举牌对象大多集中在环保、基建等行业。

长城人寿近日举牌的江南水务、城发环境均属于环保行业,江南水务主要经营自来水制售、排水及相关水处理业务、供水工程设计及技术咨询、水质检测、水表计量检测及对公用基础设施行业进行投资等业务;城发环境是河南投资集团控股的环保上市公司,业务涉及生活垃圾、餐厨垃圾、城市污泥等各类低值废弃物的无害化处置和资源化利用等。

今年1月,紫金保险举牌的华光环能也是一家环保类公司。紫金保险相关负责人彼时表示,“本次投资成本在1倍净资产左右的价格,投资标的是一家稳定运营的能源环保类公用事业公司,按2024年1月3日二级市场收盘价来看,项目有30%的安全边际,既有效实现了国有资产的保

值增值,也主动优化了保险资金的资产配置结构。”

北京社科院副研究员王鹏认为,险资举牌的上市公司所处行业通常具有稳定的收益和较低的风险水平,符合险资的投资策略和风险偏好,通过投资这些行业的上市公司,险资可以分散投资风险并优化资产配置。

行业的增长潜力也是吸引险资的一大因素。王鹏表示,基建、环保、新能源等行业符合国家政策导向,是当前国家重点发展的领域,具有较好的增长潜力,因此受到险资关注。北京排排网保险代理有限公司总经理杨帆认为,险资看好这些行业上市公司的投资价值,因此选择举牌。通过举牌,险资可以期望获得更高的投资回报,尤其是对于长期持有的股权,可以分享目标公司未来的利润增长。

今年以来被险资举牌的上市公司情况							
证券名称	所属申万行业	举牌方	举牌公告披露日期	举牌方式	持股数量(万股)	持股比例	5月21日收盘价
江南水务	环保	长城人寿	5月17日	二级市场集合竞价买入	4676.10	5.0001%	5.7700
无锡银行	银行	长城人寿	1月11日	二级市场集合竞价买入	15305.56	6.9730%	5.6600
城发环境	环保	长城人寿	5月17日	二级市场集合竞价买入	3210.43	5.0001%	12.7200
华光环能	电力设备	紫金保险	1月4日	协议转让买入	4719.47	5.0012%	10.2600

注:华光环能持股数量和持股比例为截至2024年一季度末数据,其余3家均为截至2024年5月17日数据

制表/陈露

■ 强监管 防风险 促发展——资本市场新“国九条”系列观察

固根本、稳预期、利长远 法治护航资本市场高质量发展

国浩律师(上海)事务所律师、国浩金融证券合规委员会主任 黄江东
国浩律师(上海)事务所律师 施 蕾

法治是资本市场善治的根基。2024年4月12日,国务院出台《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》,作为资本市场的纲领性文件,新“国九条”明确提出资本市场高质量发展“必须始终坚持市场化法治化原则”。与其他领域相比,资本市场的属性极强,参与主体众多,运行机理复杂,规范要求极高,妥善平衡市场各方利益、保障交易公平、实现有效监管,离不开法治的方法和手段。新“国九条”在加强资本市场法治建设方面提出了不少硬措施,这些措施也正在转化为制度规则。

构建“1+N”政策体系

证监会主席吴清表示,“新‘国九条’坚持系统思维、远近结合、综合施策,与证监会会同相关方面组织实施的落实安排,将共同形成‘1+N’政策体系。‘1’就是《意见》本身,‘N’就是若干配套制度规则。”“1+N”政策体系的主线是强监管、防风险、促高质量发展。

两个多月以来,证监会、交易所陆续发布监管政策文件和配套规则,围绕严把上市关、严格持续监管、加大退市监管力度三个方面持续加强对上市公司的监管,进一步完善资本市场基础制度,增强资本市场内在稳定性。

在发行监管方面,新“国九条”提出,要提高主板、创业板的上市标准,完善科创板科创属性评价标准。4月30日,证监会发布修改后的《科创属性评价指引(试行)》。同日,沪深交易所所发布最新修订的《股票发行上市审核规则》及配套业务规则。这些规则修改修订的主要目的是,强化严把市场入口关,细化板块定位和审核标准,提高发行上市财务指标,促进不同板块的差别化定位和协同发展。健全完善多层次资本市场体系。同时,为落实新“国九条”关于扩大对在审企业及相关中介机构现场检查覆盖面等要求,证监会修订《随机抽查事项清单》,将首发企业随机抽取检查的比例由5%大幅提升至20%,并相应提高问题导向现场检查和交易场所现场督导的比例。调整后,现场检查和督导整体比例将不低于三分之一。

在上市公司监管方面,证监会3月15日发布《关于加强上市公司监管的意见(试行)》,从加强信息披露监管、防范绕道减持、加强现金分

红监管、推动上市公司加强市值管理等方面提出15项具体措施,进一步提升上市公司的质量和投资价值。这些措施正逐步得到落实。如,证监会就《上市公司股东减持股份管理办法》公开征求意见,该办法将原有的《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》上升为部门规章,在严格规范大股东减持、有效防范绕道减持、细化违规责任条款、强化关键主体义务等方面作了针对性完善;又如,证监会将修订《上市公司董事、监事和高级管理人员所持本公司股份及其变动管理规则》,进一步明确规定离婚分割股票后各方共同遵守原有减持限制。

在退市监管方面,证监会发布了《关于严格执行退市制度的意见》,围绕进退有序、及时出清的要求提出了若干措施。具体如,进一步严格重大违法退市标准,新增三种规范类退市的情形;畅通多元退市渠道,推动上市公司之间吸收合并、支持产业并购;削减“壳”资源价值,加强对“借壳上市”的监管力度。在推动常态化退市的过程中,监管部门将严厉打击财务造假、操纵市场等恶意规避退市的违法行为,严厉惩治导致重大违法退市的控股股东、实际控制人、董事、监事、高管等“关键少数”,既要“退得下”,更要“退得稳”。

补足制度短板 提高违法成本

为推动加强资本市场法治建设,新“国九条”提出,在法律层面推动修订证券投资基金法,在部门规章层面出台上市公司监督管理条例、修订证券公司监督管理条例、制定公司债券管理条例、研究制定不动产投资信托基金管理条例等。这些法律规章的出台,将在立法上补足现有制度的短板,进一步完善证券行政监管规则体系。

新“国九条”还提出,在强化违法违规行为的法律责任方面同样要填补规则缺口,如推动出台背信损害上市公司利益罪的司法解释、内幕交易和操纵市场等民事赔偿的司法解释,以及出台打击挪用私募基金资金、背信运用受托财产等犯罪行为的司法文件。

可以期待,一系列新法规出台后,将有效补足制度漏洞、唤醒制度活力,并加大证券违法成本的要求落到实处。

加大执法力度 强化监管震慑

新“国九条”要求,加大对证券期货违法

犯罪的联合打击力度。一方面,完善证券执法司法体制机制,提高行政刑事衔接效率,强化行政监管、行政审判、行政检察之间的高效协同。可以预见,随着执法和司法的高效协同配合,证券违法行为的发现率和查处效率都将有所提升。

另一方面,新“国九条”强调要加大行政、民事、刑事立体化追责力度,从严查处违法犯规行为。严刑峻法之下,那些严重破坏资本市场秩序、严重损害投资者利益者,将承担多重法律责任,直至“倾家荡产,牢底坐穿、痛到不敢再为”。这些举措将对市场潜在违法主体形成巨大的威慑力,也有利于提振投资者的信心,对资本市场将产生积极影响。

法治兴则市场兴,法治强则监管强。资本市场高质量发展离不开法治保驾护航。新“国九条”作为资本市场当前及未来较长一段时间里的纲领性文件,从完善监管规则、补足制度短板、加大执法力度等方面提出若干意见。随着意见逐项落地,资本市场的监管规则体系将不断完善,监管效能将持续提升,投资者的合法权益也将得到有效保障,进而真正发挥法治在资本市场高质量发展中的固根本、稳预期、利长远的重要作用。